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» Reégle de Sarrus pour une matrice 3 x 3...
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11 et ¥ sont colinéaires donc leurs coordonnées sont proportionnelles.
Avec les abscisses et ordonnées : 2 X (—2) —a = 0 d’ou

Avec les abscisses et ¢dtés: 2b—5 = 0doli{b = %

() Pour obtenir la forme cartésienne on écrit (1 + jv/2)? = 14+3jv2+3(jv2)2+ (jv2) =1~ ‘
6-+(3—2)jv2 = —5+j+/2. Le module est donc v/25+2 = /27, et I'argument arccos(\;——%).

(d) %i_'—f = (.1+j)5(2+j) =13 1 e module est v/10/5 et 1’argument arccos ﬁ. |

Ona f(x) = 1+]:tan-x. _ (i—l—jtanx)2 _ 1—tan2x+22jtaﬁ;c
. 1 — jtanx 1+tan?x 1+tan?x
L — tet’x et la partie imaginaire 2tanx '
1+tan?x P g 1+tan?x’ o .
Mais d’autre part, en multipliant numérateur et dénominateur de f (x) par cosx, on constate que
cosx+ jsinx  exp(jx) ’ :
fx) = ——= -
cosx— jsinx  exp(—jx)
Et enfin, en identifiant les parties réelles et imaginaires avec ces deux méthodes de calcul de f(x)
! 1 —tan?x et sin(2x) = 2tanx
1+tan?x  1+tan?x’

, donc la partie réelle de f(x) est

= exp(2/x) : le module est 1, ’argument est 2x.

on obtient les relations cos(2x) =




0 s
e sins0 = Im[(cos8 + jsin8)’]

= 5sin0cost O — 10sin® Bcos? 6 +sin’ O
= 551n9(1—s1n26)2—1031n36(1 sin® @) +sin’ 0
s1n56 = 1631n 0-— 2031n 6+531n9
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les dérivées d’ordre 1 ont été calculées plus haut. On les redérive (il peut étre intéressant
= sous la forme a(z? +y?) )

d’écrire -
a? +y

2 !
g—-— 2w £y et SUT = g2 (z? + y?) %2, donc \
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1) Pour calculer la. moyenne de cette sétie statlanue, on prend en compte le rmlleu des classes, a savoir :

= (@ +oBe’ +9°) 7 = (@ )T = \

Intervalle de durde  110;2] {[2; 4[ 4; 6[ [6 8( |I8;10f |[10;12f
Milieu des classes 1 3 5. 9 111
Effectif 14 |16 25 15 17 - |13

Ix14+3x16+...... +9><17+IIX13—§'§8—"588mmuteSS1t5mlnt tl
100 100 . SO utes et |

0,88x60=>52,8 secondes. La durée moyenne d’un appel vaut donc 5. mmutes, 52 secondes et 8 d1x1éme |

" 2)La nouvelle série statistique est donc -
Intervalle de duréde [ [0:4[ [4;8[ [8;12]
Effectif 14+16=30 .|25+15=40" |[17+13=30- :

Pour calculer la moyenne de cette série statistique, on prend en compte le mitieu des classes, a savoir
Intervalle de durée | [0:4] [14;8[ [[8;12]
Milieu des classes 2. |6 10
Effectif 30 40 130

/La durée moyenne d’un appel vaut .don'c x=

La durée moyenne d’un appel calculée & partir.de cette série vaut donc x = 2x30+6x40 + 10 x30 fgg =6 mmutes

p 100

3) Selon la maniére de regrouper les commumcatxons téléphomques (donc seulement la presentatlon de la série
_ statistique 1), les résultats peuvent étre différents



